



十年之后,「余震」仍在

日本「3·11」大地震的伤痛至今难以抚平



3月10日,日本福岛博物馆展示约200条写有信息的黄色手帕,纪念东日本大地震十周年。IC photo

至今无法摆脱

弥生和父母、祖母、弟弟一家住在岩手县海边。“3·11”大地震那年,她上高二。母亲和祖母去家附近的高处避难,不幸被海啸卷走。父亲多方寻找,终于在邻镇找到母亲下落——她的遗体已被火化。祖母至今下落不明。

弥生家的房子在那场灾难中全部被毁,她和弟弟不得不搬到外祖母家住。高中毕业后,弥生离开家乡,到与岩手县相邻的宫城县上医科大学。大学毕业后,她参加相关医疗资格考试,但没有通过。随后一天,在乘车打工路上,她感觉不舒服,呼吸急促,于是到医院检查,医生诊断为严重恐慌症。

由于病情严重,弥生被迫停止打工。2019年,在大学老师鼓励下,弥生开始振作,重返大学研究室,继续备考。去年,她第五次医疗资格考试仍然没过,但是成绩距离合格更近了。

“下次要过!”她给自己打气。但新冠疫情恶化,她无法继续去学校,只得再次“宅”家。

弥生的父亲仍然独居,且痴呆症状越来越重。但她不能回去长期照顾,因为她一旦回去,恐慌症就会发作。“亲戚和邻居们说‘回来吧’,但我回老家与父亲生活的话,可能就会发病。弟弟大学毕业,刚开始工作。我不知道今后该怎么办。”

10年过去了,提起那场灾难,弥生仍然十分痛苦:“要问我是否已经走出来了,还没有,我仍无法摆脱。”

遗址维护难为继

2019年3月,宫城县气仙沼市“3·11”大地震遗址传承馆正式开放。传承馆以气仙沼市向洋

中学一栋教学楼为中心,保留海啸留下的废墟。教学楼三层一间教室里摆着一辆大地震时被海啸冲进来的黑色小汽车。

这座纪念馆2020财年接待访客约8.1万人次,但收入低于每年约5500万日元(约合299万元人民币)的运营费用,导致地方政府背负1300万日元亏损。

福岛县、岩手县和宫城县保留共计17处大地震遗址,其中3处面向公众收费开放,4处正在筹备收费开放。

岩手县陆前高田市管理多处遗址,包括一棵遭海啸冲击后挺立不倒的松树。它获称“奇迹松树”,被人们视为希望的象征。因久泡在海水中,这棵松树后来死去,但被人们设法永久保存下来。

然而,民众对大地震遗址兴趣减退,捐款金额逐年下降。遗址门票销量大幅下滑,新冠疫情暴发以来尤为明显。分析人士认为,日本中央政府是时候介入了。

去年4月至今年1月,气仙沼市大地震遗址传承馆访客数量同比减少超过60%。馆长佐藤葛巳说,疫情迫使传承馆在一些重要节日闭馆。

重修“沿海长城”

日本东北部岩手县田老町,一座修建数十年的防潮堤一次次抵御海啸,获称“长城”。然而,10年前那场大地震,面对高达16米的海啸,灾难未能避免。

1896年和1933年,两次地震触发海啸,将田老町夷为平地,当地1934年开始修建防潮堤。这里的防潮堤采用靠海和靠陆双重构造,呈X形,高10米、总长2.4公里,犹如城墙。1960年智利发生9.5级大地震,尽管田老町的防潮堤尚未完工,却成功阻挡来自太平洋那一端的海啸。当时,三陆海岸只有田老町无人死

亡。田老町因而名声大振,被誉为“防灾之町”。

然而,2011年3月11日,远超预期的大海啸汹涌扑来,越过防潮堤,卷走住宅和汽车,防潮堤也被部分冲毁。田老町140人死亡,41人失踪至今。

海啸过后,日本政府要求三陆海岸城镇考虑建设或者重建防潮堤。按照规划方案,这些防潮堤累计总长430公里,现已完工80%。

重修后的防潮堤基座更宽,内部结构更牢固,能够更好吸收多波海啸的能量。大堤高度根据最新预测设计,可抵御百年一遇的海啸。“新长城”目前最高14.7米,长度超过2公里。站在大堤底下,人们必须仰头才能看到顶部。如果想看一眼大海,得爬上30多级台阶。

仍需警惕大震

据日本放送协会(NHK)报道,日本政府地震调查委员会9日召开会议,就自东日本大地震后到2021年3月初的10年间的地震活动情况进行了分析,表示“今后较长时间内有可能发生大规模地震,需要保持警惕”。

据报道,分析结果显示,2020年3月之后的约1年时间里,日本东北部近海大地震余震区总共观测到里氏4级以上的地震208次,与2011年大地震发生之后的1年相比,减少至二十五分之一。

此外,GPS的观测结果显示,受东日本大地震影响,日本东北及东日本的大范围地区在地震发生之后持续观测到地壳变动。

基于以上结果,日本地震调查委员会表示,“今后较长时间内有可能发生大规模地震,导致剧烈晃动并引发海啸,需要保持警惕”。

综合新华社、中新网等

2022,卢拉归来?

巴西最高法院法官裁决卢拉所涉案件重审

法欣当地时间8日宣布恢复前总统卢拉的政治权利,巴西社会各界对此反应强烈。政治分析人士普遍认为,这一决定可能提前拉开2022年总统选举的序幕。巴西媒体发布的最新民调显示,卢拉是唯一一名支持率超过现任总统博索纳罗的潜在竞选人。

取消有罪判决

巴西联邦最高法院大法官法欣当地时间8日宣布,取消库里蒂巴第十三联邦法庭在2018年对卢拉的判决,认为当时主审法官莫罗的判决“片面”,且与判决相关的瓜鲁雅市公寓案并不与巴西石油公司腐败案直接关联,因此,库里蒂巴的法庭缺乏司法管辖权。

按照这一裁决,现年75岁的卢拉将恢复政治权利,可以参加2022年总统选举。这一裁决在巴西引发巨大争议。因此,最高法院另一名大法官门德斯提议,9日完成关于2018年11月卢拉辩护律师要求对莫罗判决是否存疑的表决,相当于对法欣的裁决予以审核。

巴西最高法院5名大法官全体参加表决。2018年12月,法欣和大法官卢西亚投了反对票,认为判决无疑义。表决进程后来搁置。本月9日表决重启后,大法官门德斯和莱万多夫斯基投了赞成票,另一名大法官马尔克斯认为需要谨慎考虑,最终表决推迟至当地时间10日。

按照规则,最终结果公布前,任何一名大法官都可以改变立场。正是2018年投了反对票的法欣8日宣布转变立场,导致形势逆转。即便马尔克斯投下反对票,最高法院也可能以3:2的结果裁定莫罗的判决无效,意味着卢拉将重新获得参选资格。

最强总统候选人

巴西2014年发起反腐“洗车行动”以来,尽管卢拉所创建左翼政党劳工党的公信力受到极大损害,卢拉仍因执政成就和个人魅力保持高人气。2017年卢拉因瓜鲁雅市公寓案被判有罪前,几乎所有民调显示卢拉是最具竞争力的潜在总统候选人。

莫罗把卢拉送进监狱后,劳工党推出圣保罗市前市长阿达为总统候选人。后者无法继承卢拉的人气,在2018年总统选举第二轮不敌现任总统博索纳罗。不少选民表示,他们投票给博索纳罗并不是支持他,而是反对劳工党。

博索纳罗当选的一个原因是当时没有腐败记录,而且是

一股新势力,承诺带来“全新的巴西”。在经济连年下滑、腐败案件不断的巴西,民众盼望改变。

然而,执政两年多来,尤其是新冠疫情暴发以来,博索纳罗支持率下滑。近期,博索纳罗因长子涉嫌腐败,直接任命军人执掌最大国有企业巴西石油公司等,让他与卢拉相比优势不再。

巴西《圣保罗报》7日发布的民调显示,50%的民众表示,如果卢拉再次竞选,会投票给他;愿意选择博索纳罗的比例为38%。

中间派地位削弱

巴西最高法院如果取消对卢拉的判决,还会直接影响主审法官莫罗的命运。

莫罗当年因为“洗车行动”成为反腐英雄,是不少巴西人心中的偶像。博索纳罗当选后,为了获得更高的支持率,任命莫罗为司法部长。然而,去年4月,博索纳罗解职联邦警察总长,莫罗指责总统干预司法,先是宣布辞职,随后向最高法院起诉总统。一些民众因而支持莫罗参加2022年总统选举。

只是,莫罗如果参选,支持博索纳罗的阵营必然因为他“叛变”而反对他。同时,作为把卢拉送入监狱的主审法官,莫罗早已失去左翼选民支持。因此,他的支持者只可能越来越少。

如果卢拉重新出山,受到直接冲击的另一派势力是“中间派”。

前段时间,博索纳罗为了提高支持率,陆续让一些中间派人物出任内阁部长。那些没有被总统拉拢的中间派人物希望利用左右翼各自青黄不接的时机冲击总统职位。

这些人除了莫罗,还有前卫生部长曼代塔、现圣保罗州州长多里亚。这三人在2018年支持博索纳罗,如今成了后者的主要政敌。然而,如果卢拉参选,明年的总统宝座之争将主要在博索纳罗与卢拉之间进行,“中间派”的地位将严重削弱。

巴西《圣保罗报》援引多名经济分析师的话报道,博索纳罗政府希望抵消卢拉参选带来的威胁,可能会采取更多民粹主义政策拉拢选民。综合新华社消息



8日,卢拉的支持者在巴西首都巴西利亚的政府大楼前声援卢拉。新华社发